

首次以"铁路JSQ车+海运滚装船"方式发车; 2月,跨境公路班车从巴南开出,实现了单月 1000 车次的突破……

今年以来,重庆在西部陆海新通道建设上 "快马加鞭",成果不断。数据显示,1~3月,重 庆经西部陆海新通道三种主要运输组织方式共 运输 6.4 万标箱、同比增长 28%, 货值 115.87 亿元、同比增长26%,实现了"开门红"

"取得这样的成绩,要归功于各区县的协 同发力。"西部陆海新通道物流和运营组织中 心主任刘玮表示,随着西部陆海新通道服务发 展的作用不断凸显,重庆各区县意识到这一开 放通道带来的机遇,纷纷积极参与通道建设。 如今,通道已实现重庆38个区县全覆盖,形成 了多点发力、全市联动的发展格局。

"全域"融入西部陆海新通道建设,重庆是 如何做到的?

发挥优势 "先行"区县提供经验

3月中旬,一列满载265吨老挝木薯淀粉的西部陆海 新通道中老铁路江津班列顺利抵达重庆江津小南垭站, 货物随后分拨至重庆及周边地区。这批货物是江津班列 首次以"铁路快通"模式运输,标志着江津铁路国际联运 班列进入"铁路快通"双向贯通的全新阶段。

江津,是重庆融入通道建设最早的区县之一,早在 2019年就开行了常态化班列,也是除中心城区外,最早开 出相应班列的区县。江津为何如此积极? 江津区相关负 责人介绍,江津有很好的开放基础,比如拥有珞璜港、小 南垭站等枢纽站点,还拥有综合保税区这样的平台,还有 不少外向型企业。

随着西部陆海新通道建设不断向好,江津敏锐捕捉 到这条通道带来的发展机遇,立刻提出要把融入通道建 设作为全区工作的重点——完善设施、开行班列、拓展路 线、组织货源,江津使出浑身解数,在西部陆海新通道建

道做了有益探索。该县位于渝东南最偏远地区,发展开 放型经济困难重重。积极融入西部陆海新通道建设,秀 山发挥渝鄂湘黔四省市"交界"的区位优势,建设渝鄂湘 黔区域铁路物流重要节点,并将武陵山区域的农产品、加 工品集结起来,开行了西部陆海新通道武陵山班列,结束 了渝东南地区没有国际货运班列的历史。也是在西部陆海 新通道的助力下,秀山外贸高速发展:2023年,秀山进出口 贸易额同比增长278%,增速位居全市第二;2024年,秀山 进出口贸易额同比增长55%,增速依旧位居全市前列。

秀山的探索证明,即使是地处偏远的区县,只要找准 定位,也能在西部陆海新通道建设中大有作为。

沙坪坝区作为西部陆海新通道最早的始发地,依托 国际物流枢纽园区,建成了陆海新通道重庆无水港,成为 通道最重要的枢纽点之一;江北区借助果园港和鱼嘴站, 打造西部陆海新通道与长江黄金水道的集合点,构建起 多式联运体系;巴南区利用跨境公路班车,为西部陆海新 通道提供了一种新的物流组织形式。

长寿、涪陵、万州、荣昌等区县,也依托自身的区位优势 和物流基础,成为较早融入通道建设的区县,助力重庆在西 部陆海新通道建设初期形成了多点发力的格局。

因地制宜

更多区县找准"融入"之路

有条件的区县率先入局,物流、区位条件相对偏弱的 区县则面临较大挑战。

高山深谷间的奉节县,自古有"夔门天下雄"之称。 这里盛产脐橙、血橙等农产品,一直希望找到合适的物流 通道,让优质农产品加速走出大山。

"如果走铁路,我们需要去团结村、小南垭等地方集 货,路上要花费不少时间。"奉节县相关负责人介绍,铁 路、海运形式都不适合奉节,他们把目光投向了跨境公 路班车。班车虽然在总体运量上不如铁海联运、国际铁 路联运,但具有时间灵活、运量门槛低、时效性快等特 点,非常适合农产品这种"小批量、多批次"货物的运输。

因此,奉节与重庆公运东盟国际物流有限公司合作 (以下简称"东盟公司"),在2023年首次通过西部陆海新 通道跨境公路班车,将50吨奉节脐橙出口到越南。

东盟公司总经理曾意表示,很多区县和奉节存在相 似情况,南川、垫江等十多个区县选择通过跨境公路班车 将产品运往东南亚。

道运输货物在商圈进行展示展销,从而融入通道建设。

推动重庆"全域"融入通道建设

作为通道的运营平台,陆海新通道运营有限公司为 帮助各区县顺利融入西部陆海新通道建设,针对各区县 推出了"一区一策"。

"从2023年开始,我们就专门划分了片区,然后每个 片区安排专人负责。"陆海新通道运营有限公司相关负责 人介绍,每个区县都有一个专员对接。这些专员要与区 县负责通道建设的牵头部门对接,了解各区县的实际情 况,包括产业基础、区位情况等,再根据各区县的需求,量 身定制方案,助力融入通道建设。

以垫江为例。该县有家玻璃企业转型升级需要大量 的玻璃纤维材料,但一直找不到足够的原料采购渠道。 得知此事后,陆海新通道公司与沿线地区对接,梳理了 相应的资源,然后带着这家玻璃企业前往洽谈合作。经 过几次沟通后,这家玻璃企业不仅解决了原料渠道,还 通过西部陆海新通道进行运输,物流成本也有所下降。

再如,丰都有很多农副产品加工企业的产品出口东 南亚等地区。此前,他们主要走的是长江黄金水道,时间 较长。得知这一情况后,陆海新通道公司与丰都县合作, 为其规划了直达东南亚地区的铁海联运路线。"现在这条 路线已经走得很顺了,比以前的江运节省10天左右。"陆 海新通道公司工作人员说。

正是在多方努力下,目前重庆在西部陆海新通道建 设上,以沙坪坝、江北、江津为主枢纽,其他多地区协同发 展,实现了多层次、全覆盖的发展格局,为通道建设提供 了坚实的支撑。

市政府口岸物流办相关负责人表示,随着《重庆市加 快建设西部陆海新通道五年行动方案(2023—2027年)》的 深入实施,重庆将进一步织密通道网络,完善物流体系,提 升综合服务能级,增强对经济和产业发展的带动作用。

到2027年,重庆通道网络和物流体系将更加完备,通 道综合物流成本预计下降20%,全程物流运行时间压缩 30%,跨区域合作共建水平显著提升,为建成经济、高效、 便捷、绿色、安全的西部陆海新通道作出更大贡献,更好 地在西部地区带头开放、带动开放。

据新重庆-重庆日报

今年"五一"出境游 短线日本韩国最火

"五一"出行预订高峰期已至,截至4月13日,记者 综合OTA、旅行社数据发现,游客更倾向出境中短线游, 也有部分游客通过拼假进行出境长线游。

在目的地方面,日韩热度最高,从机票预订情况来 看,大阪、首尔、东京位列前三。航旅纵横数据显示,截至 4月9日,"五一"假期出入境航线机票预订量超75万张, 同比增长约28%;出入境热门目的地包括日本大阪、韩 国首尔、日本东京、泰国曼谷、新加坡、英国伦敦以及中国 香港等地,其中前三名被日韩"霸榜"。

在长线游目的地中,欧洲领跑,游客报名出境长线游 的周期明显提前,旅行社欧洲产品已提前近两个月售 罄。爱彼迎数据显示,在平台"五一"热搜前30名目的地 中,欧洲目的地占据超半数席位。其中,意大利热度同比 增长超2倍,稳居欧洲热门目的地榜首。挪威、希腊、葡 萄牙、爱尔兰、保加利亚、罗马尼亚等国家势头同样强劲, 热度同比增长均超5倍。据悉,欧洲目的地热度不断提 升,更加多元的户外玩法与贴近自然的深度体验,正在成 为中国旅行者迎接夏日的热门选择。

据北京商报

提前还贷难度升级 部分银行抬高门槛

"上个月查询到工行房贷线上提前还款每年次数最多 为5次。前几天再查,就只有2次了,且每次最多只能还 20万元。"家住上海杨浦区的借款人张女士4月8日表示。

近日,有不少房贷借款人反映,部分银行收紧了线上 房贷提前还款的金额和次数,还款预约时间也有一定程 度延长。有银行回应称,近期提前还贷业务量确有增长, 银行根据最新情况对相关业务及时做出调整。

不过,记者了解到,截至目前,提前还款困难的现象 仅在部分地区、部分银行相对突出。从全国范围来看,提 前还款排队现象尚不明显。

业内人士分析称,在提前还贷规模超预期的情况下, 银行通常根据自身资金安排、经营状况和风险偏好,通过 调整提前还贷政策,来控制房贷业务的节奏和规模。同 时,银行还应注意政策调整的合法合规性,为客户提前还 贷提供便利,以优化客户的金融服务体验。

值得注意的是,个人住房贷款受理量回升尚未能阻止 个人住房贷款余额的下滑。截至2024年末,工、农、中、建 四大行个人住房贷款余额同比合计减少超6000亿元。

据中国证券报

下载量暴增940% 敦煌网爆火美国

一款来自中国的跨境电商 APP,短短几天内竟冲 上美国App Store免费总榜第二,仅次于ChatG-PT。这个APP就是敦煌网(DHgate)。

敦煌网是中国老牌B2B跨境电商,专门帮美国中 小批发商对接中国工厂。经过20年深耕,平台已覆盖 全球225个国家和地区,拥有超过3300万种商品。

上周,敦煌网在美国App Store的排名还徘徊 在300开外,几乎无人问津。但特朗普政府近期对华 加征关税后,美国商家慌了,普通消费者也急了。一夜 之间,这款主打中小企业跨境批发的平台,成了美国消 费者和中小商家的"救命稻草"。

然而,真正让它"破圈"的,是近期TikTok上的一 场"中国制造揭秘潮"。许多中国商家在短视频中展 示,那些被欧美消费者误以为是"本土品牌"的商品,其 实都来自中国工厂

目前,敦煌网官方的tiktok账号粉丝达到了9.4 万。4月13日,敦煌网的iOS下载量增加至11.75万 次,比其30天平均值增长了732%。其中,美国市场贡 献了6.51万次下载,增长幅度达到940%。

据21世纪经济报道